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INTRODUCERE. 

Medicina din zilele noastre, prezintă o accentuată orien
tare câtre biochimie. Faţă de atâtea probleme medicale fără 

soluţiuni, sau soluţionate numai provizoriu, medicul primeşte . 
cu bucurie orice ideie nouă care ar tinde să-i explice şi să-i 
aducă un mijloc de a ameliora soarta pacienţilor săi. De aci 
şi orientarea medicinei câtre disciplinele cele mai variate, în_. 
speranţa că cu concursul acestor discipline s'ar putea câştiga 
noţiuni noi, care să clarifice unele din punctele sale obscure. 
Din orientarea sa câtre biochimie, medicina în special cea 
internă a câştigat mult. Era natural ca şi celelalte speciali
tăţi ale sale să recurgă la acest nou auxiliar, pentru a pă
trunde cât de cât problemele obscure destul de numeroase 
în mai toate specialtăţile. , 

Oftalmologia îşi are şi ea lacunele ei. Deşi a făcut 

progrese frumoase în toate domeniile, totuşi sunt unele ches
tiuni ca glaucomul, cataracta, trachomul, ulcerul rodens etc., 
a căror cauză este complect necunoscută şi care obsedează 

mereu pe oculişti. Problema care face obiectul acestei lucrări, 
a preocupat în mod deosebit în aceşti ultimi 2 ani pe Dl. 
Prof Michail şi pe asistentul său Dl. Dr. Vancea cu care a 
şi lucrat în mod activ la soluţionarea ei. Rezultatele pe care 
le-au obţinut nu le-au publicat, - punându-mi-le la 
dispoziţie pentru lucrarea mea inaugurată. Pentru aceasta le 
sunt foar~e recunoscătoare asigurându-i de toată stima mea. 
Eu personal, am consultat cea mai ma~e parte din literatura 
franceză, germană şi engleză asupra calciului din ultimii 
5-6 ani, în dorinţa de-a cunoaşte cât mai bine această 

problemă care preocupă aşa de mult medicina din zilele 
noastre. 
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Lucrarea am împărţit-o în mai multe capitole. La în
ceput voi face o scurtă privire asupra formei în care calciu! 
se întâlneşte în organismul animal, insistând cu deosebire 
asupra calcemiei, după care mă voi ocupa de metabolismul 
calciului, modul său de absorbţie şi de eliminare şi la urmă 
voi arăta care sunt valorile calciului sanghin în diferite 
afecţiuni oculare. , 

Inainte de a intra în subiectul propriu zis al lucrării, 

ţin să aduc respectoasele mele mulţumiri D.omnului Profesor 
Niţescu, pentru amabilitatea cu care mi-a permis să citesc în 
biblioteca O-Sale. 

Profesorilor mei le exprim cel mai profund sentiment 
de recunoştinţă, iar juriului meu de promoţie omagiu re
spectuos. 



CAP. 1. 

Sub ce formă se întâlneşte calciul 1n organism? 

Sigur nu se poate şti, problema fiind încă . în discuţie. 
După cele mai numeroase cercetări, se pare însă că se găseşte 
sub trei forme chimice: 

1. Formă anorganică. 
2. Formă organică. 
3. Formă semiorganică. 
Prima formă anorganică - sărurile de calciu - se gă

seşte în schelet; celelalte două forme organice, în ţesuturile 

şi umorile organismului. Nu voi insista deloc asupra lor, 
pentru că nu intră în cadrul lucrării mele - ci voi căuta să 
mă mărginesc numai la studiul calciului din sânge, acesta 
prezentând interes pentru noi. 

După cercetările dnei Richter-Quittner, Rana şi Takahashi, 
calciu! se găseşte în sânge sub 3 forme:; 

1. Ioni de Ca. 
2. Săruri de calciu nedisociate (carbonat de calciu). 
3. Compuşi albumino-coloidali. 
După cercetările lui Brinkman şi Van Dam ionii de 

calciu din sânge, ar avea un rol asemănător cu acel al ioni
lor de H. Modificarea concentraţiei ionilor de Ca din sânge 
produce turburări grave în organism, concentraţia acestor ioni 
având aceaş importanţă în menţinerea stării coloidale a sân
gelui, ca şi concentraţia ionilor de H. 

Ionii de Ca formează cam aproximativ 30% din calciu 
total din plasmă şi din punct de vedere fiziologic prezintă o 
importanţă considerabilă. Aceşti ioni de calciu împreună cu 
ionii de K asigură buna funcţionare a organelor, ei fiind după 



6 . 

fericita expresiune a lui Zondek instrumentele de care se ser
vesc nervii vegetativi pentru funcţiunile lor. 

Cercetările lui Danielopolu, au arătat că ·ionii de Ca au 
o acţiune amfotropă cu predominenţă simpatică, deci în opo
ziţie cu ionul K care are o predominenţă, parasimpatică. 

Experienţele făcute de Popescu-lnoteşti au confirmat 
acest lucru. Acest autor studiind acţiunea calciului asupra 
pupilelor, ten si unei arteriale,· a puls ului, respiraţiei, glicemiei 
şi concentraţiei sângelui, găseşte că dozele mici de calciu 
(0, 10-1 ,O gr) excită simpaticul, producând tachicardie, hiper
tensiune arterială, midriază, o glicemie pronunţată cu accele
rarea pulsului şi a respiraţiei. 

Dozele mari (1,50-4,0 gr) excită parasimpaticul, produ
când bradicardie, mioză, hipoglicemie bradipnee etc. 

In lichidele de perfuzie rolul ionului C:1 este extrem de 
important. La noi s'a ocupat în ultimul timp cu această che
stiune Dr. Popoviciu Oh. -care studiind acţiunea extractului 
.tiroidian asupra inimei izolate de broască şi rapoartele sale 
cu ionii de K şi Ca, găseşte că acest ultim inhibează acţiunea 

:extractului spre deosebire de ionul K care o favorizează. 
Pe de altă parte Libbrecht a arătat că dacă lichidul de 

perfuzie nu conţine Ca, adrenalina este incapabilă de a exer
dta o acţiune acceleratorie asupra cordului de broască. 

Mendeleeff şi Slosse prin o serie de cercetări foarte in
genioase, au arătat influenţa pe care ionul Ca o are asupra 
creşterei ţesuturilor. ~1 ar fi adevăratul agent stimulant al 
creşterei celulare. 
· ·· Nu mai puţin important ar fi -rolul ionului Ca în coagu

-larea sângelui. Se ştie că procesul de coagulare se face în 
·două faze: in prima fază se formează trombina cu ajutorul 
trombokinazei, iar în a 2-a fază, fibrina se cristalizează sub 
influenţa trombinei. După unii autori - calciu! este absolut 
neces3r pentru a se forma trombina - deci prima fază din 

·procesul de coagulare este strâns legată de prezenţa calciu
lui; după alţii însă, calciu! este necesar numai în faza a 2-a. 

-:Oricum ar fi, un lucru este cert că, în procesul de coagulare 
;·c~lciul joacă un rol foarte activ. După Sabbatini numai partea 
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·ionizată a calciului ar avea un rol în procesul de coagulare, 
iar Vines a arătat că in timpul coagulării, calciu! com}?inat 
se transformă în calciu ionizat. Cercetările ·lui Vines nu au 
fost confirmate de nimeni şi asupra calciului ionizat, autorii 
nu sunt de acord. Mai întâiu chiar termenul de calciu ionizat 
sau ionic, întrebuinţat de Vines, după autorii americani A. T. 
Cameron şi V. H. K. Moorhouse este un termen greşit şi ei 
propun termenul de "calciu difuzibil" înţelegând prin aceasta 
ionii Ca şi calciu! anorganic neionizat, capabili să treacă 
printr'o membrană animală normală. Cercetările acestor ame
ricani au arătat că 53% din calciu din plasmă şi 600fo ·din 
calciu din ser, se găseşte sub această formă difuzibilă. 

Cât despre calciu! albuminat nedisociat, se pare că acesta 
este într'un raport strâns cu calciu! ionizat şi valorile lor 
variază cu reacţiunea mediului. Aşa· spre exemplu, pe măsura 
ce acidoza creşte, calciul .albuminat diminuă, iar cel ultra
filtrabil creşte, proporţia dintre ele rămânând constantă, numai 
atund când umorile organismului se găsesc într'un echilibru 
stabil. Astfel pentru un PH = 7,4 calciu! albuminat constitue 
cam 16°/o din calciu! total. Nitschke şi Freyschmidt au arătat 
că la o valoare de aproximativ 10,0 mgr Ofo calciu in ser, 
există 8°/0 calciu ionizat şi 2°/ 0 calciu neionizat, nedializabil, 
.din care aproape jumătate este un calciu albuminat şi jumă

tate o combinaţie necunoscută de Ca fosfat. 
Valorile calciului sanghin total, variază dela autor la autor 

şi după metoda întrebuinţată. Aşa autorii germani Leicher, 
Herzfeld şi Lubowski utilizând metoda de determinare a lui 
Waard, ·au găsit 10,8-11,6 mgr 0/o calciu în serul uman. 
Richter-Quittner, Schmidt ·şi Obrastzow admit variaţiuni între 
9 şi 11 !Tigr. 

In America Kramer şi Tisdall prin metoda lor proprie, 
au stabilit cifrele între 9,5-10,5 mgr calciu ca cifre normale, 
iar la noi Dr. Mitrea Michail făcând o serie de determinări 
_în clinica Proj. /acobovici, a găsit că cantitatea <;le calciu din 
serul normal, variază între 9,5 mgr şi 11,33 mg~ la 0/_o. Cam 
acelaş lucru au găsit şi Dnii Prof. Michail şi Dr. Vancea, 
utilizând tot metoda lui Kramer-Tisdall. La copii se p~rt! 
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după cercetările lui jansen, că cifrele calciului sanghin, variază 
in limite superioare celor întâlnite :1a adulţi, _12-1 ~ ·mg~: 

Aceste variaţiuni se datoresc la numeroşi facton, unu 
mai bine cunoscuţi astăzi, alţii mai puţin. Astfel Hess, Lesne, 
Turpin şi Zizine au stabilit că razele ultraviolete au o in
fluenţă remarcabilă asupra calciului şi potasiului. din sânge. 
Acest ultim ar scădea, pecând calciu! ar fi sediul unei 
creşteri considerabile. Acestor cercetări, se datoreşte utili
zarea iradiaţiunilor cu lampa de Quarz în rachitism, spasmo
filie etc. 

Modul cum lucrează razele ultraviolete, nu este încă 

precis c~noscut. După unii autori, aceste raze şi-ar exercita 
acţiunea lor asupra glandelor endocrine, după alţii asupra 
terminaţiunilor nervoase ale sistemului simpatic. 

Asimilarea calciului, se pare că depinde în mare parte 
de sistemul nervos organo-vegetativ, aşa cel puţin reese din 
lucrările lui Kraus, Zondek, Arnoldi, Wolheim etc. 

-·· Billigheimer injectând adrenalină, obţine o hipocalcemie, 
iar prin pilocarpină o hipercalcemie. Astfel excitarea simpa
ticului ar produce o hipocalcemie, iar acea a parasimpaticului 
o hipercalcemie. 

Pe de altă parte sistemul endocrin şi in special glan
dele paratiroide, joacă un rol foarte important în metabolis
mul calciului. Cercetările lui Parhon şi Urechia, Macc Cal/um 
Şi Voegeflin au dus Ia concepţia, că tetania consecutivă extir
pării paratiroidelor, ar fi datorită deficienţei de calciu. Parhon 
şi Papinian au arătat că şi glanda tiroida are un rol impor
tant în asimilarea calciu lui. După Leifes valorile ·calci ului 
sanghin la animalele tiroidectomizate cresc in special după 5 
zile dela operaţie şi este foarte probabil că diminuarea ex
citabilităţii neuro-musculare la mixedematoşi, este datorită 
tocmai acestei creşteri a calciului sanghin. 

lnsuficienţa glandelor genitale duce la o hipocalcemie 
după Adler; ·Malamud · şi Mazzocco. Leites însă a arătat că 
valorile calciului sanghin după castraţie, cresc în mod vizibil. 
După cum se vede, chestiunea nu este complect clarificată
având încă nevoie de numeroase cercetări de control. Ceeace 
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este sigur însă, este faptul . că _glandele endocrine joacă un 
rol important în metabolismul calciului. 

CAP. II. 

Ce se ~tie azi asupra metabolismului calciului. 

Din cele expuse mai sus, reese în mod clar, că orga
nismele vii au absolută nevoie de calciu şi că ori de câte ori 
acesta diminuă, organismul sufere. Sursa principală de unde 
organismul îşi ia calciu, este alimentaţia. Asupra cantităţii 

zilnice de calciu pe care un organism trebueşte s'o ingereze, 
pentru a-şi păstra echilibrul său calcic, s'au făcut numeroase 
lucrări în special peste ocean. H. E. Shermann o evaluează 
la 0,45-0,65 gr., M. Rubner la 0,6-0,7 gr., iar Loew Ia 
0,8-1,7 gr. . 

În ceea ce priveşte modul cum este absorbit calciu in
trodus pe cale gastrică, autorii nu sunt de acord. Experien
ţele făcute prin administrarea la animale a unor mari canti
tăţi de calciu, nu au evidenţiat o urcare a calciu!ui sanghin 
şi nici retenţia lui î.1 ţesuturi. 

Astfel Denis şi Minat administrând la indivizi normali 
6 gr. lactat de calciu zilnic, timp îndelungat, nu au observat 
vre-o creştere a calciului din sânge, iar alţi auto~i ca Salvesen 
Hastings şi Mc. lntosh nu constată o creştere a calciuiui 
sanghin nici după 10 gr. de Iactat de calciu zilnic, sau 15 gr. 
clorură de calciu. 

Aceste date sunt confirmate şi de Dr. Mitrea în mono
grafia apărută în cursul acestui an. Sunt însă o serie de autori 
ca Bernard, Kahn, Laws, Cowie etc. cari susţin că după in
gerarea sărurilor de calciu per os, se produce o creştere a 
calciului sanghin, creştere care poate atinge cifra de 800fo din 
valoarea anterioară a calcemiei. 

Calciul, introdus pe cale intravenoasă, modifică starea 
calcică a sângelui - revenind la normal numai după trei 
ore dela injecţiune. În acest timp însă, prin urină şi prin 
fecale se elimină de abia 500fo din calciul injectat. Heteny şi 
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Dadlez au arătat că restul de 500fo calciu se depune pentru 
un scurt timp în sistemul osos şi cerebel şi se elimină com
plect în 24 ore. 

Eliminarea calciului din organism se face pe două căi: 
prin rinichi şi prin intestinuj · gros, şi anume 90-950fo prin 
acesta ultim şi 5-10°/o prin rinichi. Ace.astă ~iminare este 
influenţată de o mulţime de factori, dintre care cel mai în
semnat este alimentaţia. 

CAP. III. 
. .• 1 ~ 

Calciul 1n patologia oculară. 

Chestiunea calciului în patologia oculară, a început să 
fie studiată numai în ultimul timp. Aceste studii sunt însă 
cu totul la început încât problema aşa cum se prezintă actu
almente, are încă numeroase lacune. Singurul studiu asupra 
valorilor de calciu din umorile ochiului, despre care am 
cunoştinţă, este acel al lui Tron Eugen, publicat în "Graefes 
Archiv" din 1926. Acest autor, ocupându-se de valorile Ca, 
K şi rezidului uscat în umorile oculare, stabileşte: . 1. vato
·area fiecărui element în parte, 2. raportul dintre compoziţia 

lichidutui din camera anterioară şi a umorului vitros şi 

3. raportul dintre compoziţia serului sanghin şi lichidele 
intra-oculare. 

Ca metodă de cercetare, a utilizat metoda lui de Waard 
şi metoda lui Lebermann. Se ştie că după metoda lui de 
Waard, calciu[ se precipită sub forma de oxalat; precipitatul 
se spală cu permanganat de potasiu. 

După Lebermann calciu! precipitat sub formă de oxalat, 
se. încălzeşte cu o soluţie concentrată de hidrat de sodiu, şi 
oxalatul de calciu prin încălzirP până la 200-250° trece în 
carbonat. Adaugând o cantitate anumită de acid clorhidric, 
se formează acid carbonic şi clorură de calciu. Cantitatea 
de acid clorhidric întrebuinţată, se determi.nă. cu. ajutorul 
unei soluţiunf de hidrat de sodiu în prezenţa de metil-orange. 

Tron pref~ră metoda lui De Waard cărei i-.a. adus însă 



=o mică modificare (spală precipitatul de 5 on şt cu o canti
tate dublă de apă - 2 cmc .. în loc de 1 cmc.) 

Materialul pentru experimentare · şi 1-a recoltat dela 
animale· vii (boi, cai) prin puncţia camerei -anterioare, ab
sorbţia vitrosului, după incizia prealabilă a globului şi puncţia 

venelor jugulare. Rezultatele cercetărilor sale asupra valorilor 
de calciu în umorile ochiului sunt următoarele: 

Camera anterioară în mediu 0,062 mgr (bou), 0,074-
mgr (cal). 

Vitros în mediu 0,069 mgr (bou), 0,082 mgr (cal). 
Serul sanghin în mediu 0,103 mgr (bou), O, 115 mgr (cal). 
Se pare deci, lichidele oculare (umoarea apoasă şi vi-

troasă) conţin cam aceaş cantitate de calciu, micile diferenţe 

putând fi datorite şi unor erori de technică. 

Pe de altă parte, este cert că valorile de Calciu intra
ocular, sunt mai mici decât valorile calciului sanghin. 

Lebermann prin metoda lui, a găsit O, lOl mgr pentru 
umorul apos şi 0,081 mgr pentru umorul vitros. Tot acest 
autor, cercetând concentraţia în ioni Na, K şi Ca a lichide
lor oculare, găseşte că umoarea apoasă este mai bogată în 
ioni decât vitrosul. 

In ceeace priveşte studiul calcemiei în diferitele boli 
oculare, nimeni până azi, nu ştiu să se fi ocupat cu această 
problemă. Clinicei oftalmologice din Cluj - mai precis Dlor 
Praf. Michail şi Dr. Vancea le revine meritul, de a se fi 
ocupat primii de această chestiune. In timpul din urmă când 
această lucrare era aproape terminată în numărul din August 
al revistei "Kiinische Monatsblătter fOr Augenheilkunde" a 
apărut un studiu al Dlor Adalbert şi Ştefan Pellaty, asupra 
calcemiei în cataracta senilă, din care reese că valorile cal
ciului sanghin 13. cataractoşi sunt aproape normale. Micile 
variaţiuni întâlnite nu permit să se tragă nici o concluziune 
asupra legăturilor dintre cataractă şi calciu. 

Cercetările Dlor Praf. Michail şi Dr. Vancea, se bazează 
pe dozări făcute Ia 70 de indivizi. 
· :• După afecţiunile pe care le-au prezentat, aceşti bolnavi 
pot fi clasa ţi în modul următor: 
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1 Blefaro-cherato~conjunctivită flictenulară ---

2 Cataractă senilă --- --- __ .. --- --- --- ---
3 Glaucom cronic simplu ____________ ---

4 Tr achom cu panus ___ ___ ___ ___ --- ---

5 Herpes cornean ___ ___ ___ ___ ___ --- __ _ 

6 Gravide___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ _ __ 

7 Glaucom acut _______________________ _ 

8 

9 

Leucom aderent 
Trichiază, entropion, ectropion ________ _ 

10 Neuroretinită _______________________ _ 

11 Irită ___ ___ ___ ___ ___ --- . -- --- --- --- ---
12 Cataractă juvenilă ___ ___ ___ ___ ___ ___ _ __ 

13 Cataractă patologică ___ ___ ___ ___ ___ _ __ 
14 Irido-ciclită __ ·_ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ _ __ 

15 Conjunctivită acută _________________ _ 

16 Coroidită difuză ___ ___ ___ _ __ _ .. ___ _ __ 

17 Atrofia nervului optic _________________ _ 

18 Catar primă văratec___ ___ ___ ___ ___ _ ____ _ 

19 Sclero-cheratită tuberculoasă ___________ _ 

20 Traumatism al cornei ___ ___ ___ ___ ___ _ __ 

21 Cheratită buloasă ____________________ _ 

22 u:cer cornean ______________ _ 

23 Retinită gravidică ___ ___ ___ _ __ 

24 Epiteliom palpebral 

25 Stafilom intercalar __ _ 

11 cazuri 

7 
" 

7 
" 

7 
" 

5 
" 

5 
" 

4 
" 

3 
" 

3 
" 

2 
" 

2 
" 

1 caz 

1 
" 

1 
" 
" 
" 
" 

1 
" 

1 
" 
." 

" 
" 
" -" 
" 

Total___ ---1 70 cazuri 



In total deci calciu! sanghin a fost determinat în 70 de cazuri şi în 25 de afecţiuni oculare. 
Valorile calciului sanghin găsite la aceşti bolnavi sunt următoarele: 

Tabela No. 1. 

c~~~~~ Numele 
1 

Vârsta 1 Diagnosticul j Valorii~ calciulul sanghio l 
In millgr. la 100 cmc Data examin. 

1 D. P. 35 ani Cheratită flictenulară -~- ____________ --- --- 9 mgr 60 20. XII. 1926. 

2 c. c. 17 
" 

Cherato-conjunctivită flictenulară --- --- --- 5 mgr 20 7. Il. 1927. 

3 B. M. 66 
" 

Conjunctivită eczematoasă --- --- --- --- --- 5 mgr 20 9. Il. 
" 

4 V. D. 39 
" 

Cherato-conjunctivită flictenuiară --- --- --- 5 mgr 30 9. Il. 
" 

5 L. N. 59 
" 

Cherato-conjunctivită flictenulară ........ --- --- 4 mgr 80 9. Il. 
" 

6 V. D. 39 
" 

Cherato-conjunctivită flictenulară --- --- --- 5 mgr 20 16. Il. 
" 

7 V. C. 13 
" 

Blefaro-cherato-conjunctivită eczemat. --- --- 4 mgr 50 15. III. 
" 

8 G. K. 13 ,. Cherato-conjunctivită flictenulară --- --- --- 14 mgr 17. V. -" 
9 N. A. 3 

" 
Blefaro-cherato-conjunctivită flictenulară --- 13 mgr 60 17. V. » 

10 LA 4 
" 

Blefaro-conjunctivită eczemat. --- --- ......... ---! 13 mgr 17. V. ." 
11 D. 1. 12 Blefaro-conjunctivită eczemat. 

.. 
13 mgr 50 17. V. " --- --- ~-- --- " 

.. ... . .. ·' -- ~ .. . . ' .. ' .. 
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' Tabela No. 2. 

cJ':~~t~ Nume!~ l Vâr~ta l Diagnosticul 1 Y~~r:~~~~~:~ci:'%0sa~~~ln j Data examin. 

-·------~--------~------------: 

1 D. F. · 63.ani 1 Cataractă senilă bilaterală ... 1 9 mgr 20 / 15. XII. 1926. 
2 C. G. · 60 " Cataractă senilă incipientă ___ ___ ___ 8 mgr 80 115. XII. " 
3 C. P. 72 " Cataractă senilă bilaterală ___ ___ ___ 7 mgr 60 21. XII. " 
4 D. 1. 59 " Cataractă senilă ___ ___ ___ 8 mgr 20 22. XII. " 
5 P. 1. 55 " Cataractă senilă ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 5 mgr 10 16. II. 1927. 
6 C. · G. 53 . " Cataractă senilă ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 5 mgr 17. Il., " 
, 7 P. 1. 55 " Cataractă senilă ___ ___ ___ ___ ___ ___ 5 mgr 40 23. III. " 

'' . 

No. 1 Numele 1 Vârsta curent , 

1 

1 T. c.· 29 ani 
2 H. J. 40 "· 3 c. L. 80 

" ·4 H. 1. 59 ,; 
5 B. L. 51 

" '6 S. E. 65 
" 7 K. s. 53 
" 

Tabela No. 3. 

Dlagnostlcul · 
1 

Valorile calclulul sanghln 1 Data cxamin. 
In mlllgr. la 100 cruc 

Glaucom cronic şi nevrită optică --- --- --- 9 mgr 40 15. XII. 1926. 
Glaucom cronic simplu _________ --- --- --.- 8 mgr 40 15. XII. 

" Glaucom cronic bilateral inflamator___ --- --- 1 9 mgr 60 20. XII. 
" Glaucom cronic simplu 

~~= === ~=~ === === === 1 

5 mgr 85 28. 1. 1927. 
Glaucom cronic simplu 6 mgr 30 4. III. :,, 
Glaucom cronic simplu --- --- --· _:_ 1 6 mgr 20 4. III. 

" Glaucom cronic simplu 6 mgr 70 30. III. --- --- --- --- " 

! 

! 



Tabela No. 4.-

cJ:~~t 1 Numele 1 
Vârsta 

1· 
Diagnosticul 1 Valorile calclulul saoghln 1 

ro miligr. la 100 cmc Data · exaritiri. · 

1·· B. E. 22 ani Trachom cu cherato-conj. flictenul. ___ --- --- 7 mgr 60 · 20. XII. 1926. 
2 M. M. 35 

" 
Trachom cu panus ___ ___ _ __ --- --- --- --- 7 mgr 60 4. 1. 1927. 

3 B. F. 15 Trachom cu conj. eczemat. ___ 7 mgr .. 4. 1. 
" --- --- --- --- " 4 C. M. 35 
" 

Trachom exuberant --- --- --- --- --- --- --- 5 mgr 40 · 7. Il. 
" 5 M. M. 35 

" 
Trachom cu panus exuberant --- --- --- --- 4 mgr 50 9. Il. n 

6 N. P. 57 
" 

Trachom --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 5 mgr 70 16. Il. 
" 7 S. N. 27 

" 
Trachom - ___ ---- --- --- --- .. ;..... --- --- --- --- 5 mgr 10 17. IL 

" 

Tabela No. 5. 

No. 1 Numele curent 
1 

Vârsta 
1 

Diagnosticul 1 Valorile calciului sanghln 1 
In m!llgr. la 100 cmc Data examin. 

1 B. 1. 24 ani Cheratită herpetică --- --- --- --- --- --- --- 5 mgr 30 16. Il. 1927. 
2 H. E. 49 

" 
Herpes cornean --- --- --- --- --- --- --- --- 7 mgr 15. III. 

" 3 H. E. 49 ... Herpes cornean --- ___ , .--- --- --- --- --- . --- 6 mgr 40 (3. III. " 
1 

4 B. 1. 46 
" 

Herpes cornean ...... --- --- --- --- --- --- --- 6 mgr . . 23. III. 
" 5· B. J. 55 

" 
Herpes cornean --- --- --- --- --- --- --- --- 6 mgr 10 23. III. 

" 



c~~~t~ Numele \ Vârsta 
1 

1 z. 1. 
1 

25 ani 
2 o. s. 28 ·" 3 s. M. 21 

" 4 M. T. 25 
" 5 L. A. 30 
" 

No. 1 curent Numele 1 Vârsta 
1 

1 R.l. 70 ani 
2 B. L. 51 

" 3 1. A, 70 
" 4 1. A. 70 
" 

c~~~t~ Numele 1 
Vârsta 

1 

1 s. I. . 59 ani 
2 R. D .. 26 

" 3 B. M. 43 
" 

.co -

-------------~------

Tabela No. 6. 

Dlagnosticul 1 Valorile calciulul sanghln 1 Data examin. In miligr. la 100 cmc . 
Gravidă în luna VIII. --- --- --- ... --- --- 11 mgr ~O 17. V. 1927. 
Gravidă --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 16 mgr 17. V. 

" Gravidă ·-· --- --- --- --- --- --- --- --- --- 10 mgr 17. V. 
" Gravidă --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 11 mgr 17. V. 
" Gravidă --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 14 mgr 17. V. 
" Tabela No. 7. 

--------~----------~------~ 

1 

V~orile calclulul sanghln 1 Data examin. 
'" mlllgr. la 100 cmc D1agnost1cul 

Glaucom acut ___ ___ . .. ___ _ __ 
Glaucom inflamator subacut ___ 
Glaucom inflamator --- --- ---Glaucom subacuL.. ___ ___ _ __ 

Tabela No 8 - . 
D1agnost1cul 

Leucom aderent O. D. cataractă sen. o. s. 
Leucom aderent cu glaucom sec. --- --- ·--Leucom cornean central __________________ 

4 mgr 10 
5 mgr 30 
6 mgr 
6 mgr 

7. II. 1927. 
16. II. " 
4. III. " 

15. III. " 

1 Valorile calciulul sangh!n J Data examin 
In miilor. la 100 crnc • 

7 mgr 40 20. XII. 1926. 
7 mgr 20 21. XII. 

" 11 mgr 70 30. III. 1927. 



Tabela No. 9. 

No.l curent Numele 1 Vârsta 1 Dia gnostlcul 1 Valorile calclulul sanghln 1 
In mlllgr. la IOD cmc Data examin. 

1 o. 1. 49 ani Trichiază, entropio n --- --- --- 6 mgr 40 4. 1. 1927. 
2 C.l. 30 

" 
Ectropion cicatricial tbc. _____ _ 5 mgr 10 7. II. 

" 3 H. O. 15 
" 

Ectropion cicatricial postlupic 4 mgr 80 18. Il. 
" 

Tabela No. 10. 

No.l Nu~ele curent 
1 

Vârsta 
1 

Diagnosticul 1 Valorile calclulul sanghio 1 Data examin 
In mlllgr. la IOD cmc • 

1 
1 

c. I. 
1 

26 ani 1 Neuroretinită O. D. _______________ --- ---
1 

5 mgr 60 128. I. 1927. 
2 M. I. 27 " Neuroretinită cu exudate în vitr. ___ --- --- 4 mgr 60 .- 18. II. Il 

Tabela No. 11. 

CU
Nroe.nll Numele 1 Vârsta 1 Diagnosticul 1 Valorile calclulul sanghln 1 Data examin In mlllgr. la IOD cmc . • 

------~----------~----------~----------1 

1 1 B. F. 148 ani 1 Ir~tă glaucomatoasă O. S. 1 6 mgr. 80 122. XII. 1926. 
2 P. ): : 54 ., Intă acută O. S. ___ ___ ___ _ __ ---· --- 8 mgr 20 30. II. 1927. 

-



·--~·------------------------------· 

00 -

c~r~~tl Numele 

-,T.T. 

Tabela No. 12~ 

V~rsta 1 Dlagnostlcul 

14 ani 1 Cataractă juvenilă ______________ _ 

Tabela No. 13. 

1 

Valorile calciulul sanghin 1 Data examin 1 
In mJIIgr. la 100 cmc • 

1 1 mgr 20 / 22. XII. 1926.1 

\ 

No. 1 N 1 1 Vâ t 1 DJ t- 1 1 Valorile calclulul sanghln 1 Data examin. 1 
curent urne e rs a agno_

5
_

1
_c_u _______ i-r_n_m_lfl_gr_.l_a_IO_o_cm_c_;-----~ 

1 \ C. E·:· 1 30 ani 1 Cataractă patologică O. D. ___ 1 5 mgr 60 /2s. 1. 1927. 

Tabela No. 14. 

Vârsta DlagnostJcul 

1 C. V. 1 35 ani 1 Iridociclită metastatică 
Tabela No. 15. 

c~~~~~ Numele 1 Vârsta 1 DJagnostJcuJ 

1 N. V. 1 46 ani 1 Conjunctivită acută monolat..~. 

1 

Valorile calclulul sanghln 1 
In mlllgr. la 100 cmc 

1 1 mgr 50 1 

Data examin. 1 

4. I. 1927.1 

1 

Valorile calclulul sanghln 1 Da. ta e a . 1 
In mlligr. la 100 CRlC x nun. 

_________ ·1· 1 mgr 20 ]21. XII.-1926.1-: 



No. Numele curent 

1 M. c. 

No. 'Numele 
curent 

Vârsta 

35 ani 

Vârsta 

Tabela No. 16. 

Diagnosticul 

Choroidită difuză ___ ___ _ _____ 

Tabela No. 17. 

Diagnosticul 

Valorile calclulul sanghln Data examin. 
In mlllgr. la IDO cmc 

11 mgr 40 130. III. i927. 

Valorile calclolul sanghin 
In millgr. la IDO cmc Data examin. 

1 N. S. js9 ani 1 Atrofia nervului optic ______ . ___ --- ___ --- --- 1 5 mgr 40 .128. 1. 1927. 

Tabela No. 18. 

No. Numele Vârsta Dia curent gnosticul Valorile calclulul sangbin Data examin. 1 
In millgr. ia IDO cmc 

--1 S. M. 22 ani Catar primăvăratec 6 mgr 10 130. )11. 1927. -<O 



: No. 
curent Numele 

\: . ·-1 . B. 1. 

No. Numele curent 

1 1 F. A. 
1 

No. . Numele curent 

l. -1 P. D, 
1 

Tabela No. 19. 

.. 
Vârsta Diagnosticul 

20 ani Sclero-cheratită tuberculoasă _______________ 
1 

Tabela No. 20. 

Vârsta Dlag nostlcul ... 

36 ·ani \ Ruptură traumatică a cornei __ _ 

Tabela No. 21. 

... 
Vâ,rsta . • . Dlagn 

·' : .. ostlcul 

21C ani 1 'Cheratită buloasă ___ - --- ·--- ---. --- -1-

Valorile calclulul sanghln 
In mlllgr. la 100 cmc Data examin. 1' 

6 mgr 115. III. 1927 . 

Valorile calclulul sanohln Data examin. 
In miilor. la 100 cmc 

5 mgr 60 : j1s. 11. 1927 .. 

Valorile calclulnl sanohfn 
rn mlligr. la 100 cmc 

5 mgr 40 

.·.~. 

Data examin. 

j1s: 11. 1927. 



Tabela No. 22. 

No. 1 Numele 1 Vârsta 1 Diannost•cul 1 Valor!le. calclulul sanghln 1 Data exam1'n 1 curent .., & Jn mtllgr. la 100 cmc • 

1 1 N. I. 1 57 ani 1 Ulcer cornean O. D. _·-__ - __ -_-_-__ -_=-__ -----+~--5-m-gr-30--+j-17-.-~~-. -19-2-7.1 

Tabela No. 23. 

No. ' Numele 1 Vârsta 1 n· ti 1 1 Valorile calciulnl sanghln j Data exam•·n curent ~agnos cu In mJIIgr. la 100 cmc • · 
------T-----~-----1 

, 1 1 M. M. 1 28 ani 1 Retinită gravidică după avort j 4 mgr 80 /30. III. 1927. 

Tabela No. 24. 

c~~~t~ Numele 

1 \ C.P. 

Vârsta 1 Diagnosticul 

66 ani 1 Epiteliom palpebral înaintea extirpării _____ _ 

Tabela No. 25. 

No l . 1 cure~t Numele Vârsta Diagnosticul. 

. 1 l G. T. 141/2 ani 1 Stafilom intercalar o~ s. ~-- .. : ---

1 

Valorile calclulul sangbln 1 Data examin. 
In millgr. la 100 cmc 

1 7 mgr 20 !22. XII. 1926. 

1 

Valorile calclulul sanghln ., Data examl.n ., 
In mlllgr. 18 100 cmc • · 

13 mgr .60, f17. V. 1927.1 
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Dacă acum aruncăm o pnv1re retrospectivă asupra ca
zurilor cu afecţiuni oculare, în care s'a determinat calcemia 
remarcăm următoarele: 

în blejaro-cherato-conjunctivită eczematoasă, din cele 
n cazuri ·în care s'a determinat calcemia, numai într'un 
singur caz aceasta este cuprinsă în limite .normale. l~ toate 
celelalte cazuri există sau o hipocalcemie (6 cazun) sau 
o hipercalcemie. 

Aceste variaţiuni se pare că nu sunt în raport cu vârsta 
bolnavilor pentrucă, dacă privim în tablou bolnavii 7 şi 8, 
remarcăm că deşi de aceaş vârstă, totuşi unul are 4 mgr. 50 
ca~ciu în sânge, cellalt 14 mgr. Ceeace diferă în aceste ca
zuri, este data examinării. Bolnavul 7 a fost eX"lminat la 15 
Martie, iar bolnavul . 8 la 17 Mai prin urmare diferenţă mare, 
ce pare că este în legătură cu anotimpul. · 

De altfel şi la ceillalţi bolnavi se poate spune, că vari
aţiunile valorilor sanghine sunt în strâns raport cu anotim
pul, în care aceste valori au fost determinate. In general se 
poate spune, că în cursul lunilor de iarnă Ianuarie-Martie, 
valorile calciului sanghin scad într'un mod apreciabil, pentruca 
imediat primăvara să crească chiar dincolo de normal. 

Ar fi foarte greu să stabilim vre-un raport între blefaro
conjunctivita eczematoasă şi calcemie, pentru aceasta fiind 
nevoie de numeroase determinări, care să se facă in tot cur
sul anului şi pe cazuri senzibil asemănătoare între ele, ca 
grad de boală şi dacă se poate şi ca vârstă. 

ln cataracta senilă, valorile calciului sanghin nu pre
zintă variaţiuni apreciabile. În genere aceste valori sunt sub 
limita normală, însă dacă ţinem seama de data examinării, 
atunci aceste variaţiuni nu pot fi atribuite decât influenţei 
anotimpului asupra valorilor calciului sanghin. 

ln glaucom, calciu! sanghin este mai puţin scăzut decât 
în cataracta senilă, chiar în lunile de iarnă, dar şi aci nu 
se pot trage concluzii asupra rolului calciului în sindromul 
glaucomatos. 

. InA trachom, calciu! sanghin este micşorat. Chiar în 
lumle m care. la alţi bolnavi s'au găsit cifre normale 

i 

1 
1 

'1 

1 
1 

1 
1 
1 
j 
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- la bolnavii cu trachom, aceste cifre erau sub limita 
normală. ,_ 

În toate celelalte afecţiuni oculare, cifrele calciului sang
hin prezintă variaţiuni în minus, care însă nu pot fi luate ca 
bază pentru stabilirea unor raporturi de strânsă legătură între 
ca'cemie şi aceste afecţiuni. Atât timp cât nu se vor face 
cercetări, care prin numărul determinărilor h epoci diferite 
ale anului, să stabilească în mod precis până unde se întinde 
influenţa diferiţilor factori cari influenţează metabolismul 
calciului, până atunci nu se pot trage concluziuni serioase. 
Datele pe care le public în această lucrare inaugurală, pot fi 
punctul de plecare al acestor cercetări care, chiar dacă nu 
vor clarifica anumite probleme de patologie oculară, totuşi 
vor aduce cu siguranţă contribuţiuni preţioase la studiul cal
ciului ca element indispensabil organismelor vii. 



Concluziuni. 

1. Valoarea normală a calciului sanghin, determinată 
prin metoda lui Kramer-Tisdall, este cuprinsă intre 
9·20-11·20 mgr 010• 

2. Această valoare variază foarte mult cu anotimpul. 
Nu variază nici cu sexul nici cu vârsta. 
3. In afecţiunile oculare, valoarea calciului sanghin se 

pare că variază între limitele normale. 
4. Sunt necesare încă numeroase cercetări, pentru a se 

putea preciza rolul calciului în patologia oculară, dacă cumva 
ar exista vreun rol. 

Văzut şi aprobat. - Văzut,. 

10 Noemvrie 1927. la 10 Noemvrie 1927. 

Preşedinte: Decan: 
Prof. Dr. D. Michail Prof. Dr. Mih. Botez 
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